Temat: Zagrozenia réznorodnosci biologicznej.

1. Czynniki ksztattujace réznorodnosc biologiczna:
a) czynniki geograficzne: klimat, uksztattowanie powierzchni Ziemi
b) czynniki antropogeniczne (zwigzane z dziatalnoscig cztowieka)

e  prowadzace do spadku bioréznorodnosci

e  prowadzace do wzrostu bioréznorodnosci

2. Wymieranie gatunkéw w dawnych epokach geologicznych a wspétczesne wymieranie
gatunkow.

Dzisiaj obserwujemy szdste z kolei wielkie wymieranie gatunkéw. Rézni sie ono od
wczesniejszych tempem (- jest nawet 1000 razy szybsze), zakresem (dotyczy wszystkich
grup organizmoéw i ekosystemdw) i przyczyna, ktorg jest gtdwnie dziatalnosé cztowieka.

3. Czynniki antropogeniczne prowadzace do spadku bioréznorodnosci:
a) niszczenie siedlisk i ekosystemow
e  przeksztatcanie naturalnych ekosystemdéw bezposrednie np. przeksztatcanie
naturalnych ekosystemdéw w obszary rolnicze, przemystowe i zurbanizowane czy
posrednie np. zmiany klimatu na skutek wzrostu CO, w atmosferze
e  zanieczyszczenia powietrza, wody, gleby
o fragmentacja ekosystemow np. w wyniku wycinania laséw czy budowy drég
b) wprowadzanie (introdukcja) gatunkéw obcych- moze by¢ celowa, albo przypadkowa
Gatunek obcy — gatunek wprowadzany na nowy teren.
Gatunek inwazyjny — gatunek obcy, ktéry stanowi zagrozenie dla rodzimych organizmow.
Gatunki inwazyjne nie maja naturalnych wrogdéw i odznaczajg sie szerokim zakresem
tolerancji na wiele czynnikéw srodowiska oraz duza zdolnoscig do rozprzestrzeniania sie.
np. szczur wedrowny, barszcz Sosnowskiego, biedronka azjatycka.
c) bezposrednia eksploatacja zasobdw przyrody np. wylesianie, towiectwo, rybotéwstwo,
kolekcjonerstwo
d) konkurencja cztowieka z innymi gatunkami- cztowiek rywalizuje z innymi gatunkami
o rodliny przydatne gospodarczo (np. zboza i drzewa). Tepi zwierzeta uznawane za
szkodniki, niszczy chwasty, zwalcza drapiezniki chronigc zwierzeta hodowlane.

4. Efekt kaskadowy, to proces, w ktérym wyginiecie jednego gatunku — gatunku
zwornikowego — powoduje zaktécenia w taricuchu pokarmowym oraz w zaleznosciach
miedzygatunkowych. Konsekwencjg jest wymieranie kolejnych gatunkéw w ekosystemie,
zwane wtérnym wymieraniem np. efekt wyginiecia wydry morskiej (patrz podrecznik)
Gatunek zwornikowy — gatunek kluczowy dla funkcjonowania ekosystemu, mimo ze nie
dominuje w nim liczebnie.

5. Wptyw rolnictwa na zmniejszenie sie bioréznorodnosci.:

e  Nowoczesne rolnictwo umozliwia otrzymanie bardzo wysokich plondw, ale silnie
ogranicza réznorodnos¢ biologiczng na wszystkich trzech poziomach.

e  Stosowany w rolnictwie dobdr sztuczny prowadzi do zubozenia puli genowej
gatunkow uzytkowych.

e  Ze wzgledu na niskg wydajnos¢ zrezygnowano z uprawy i hodowli wielu starych
odmian i gatunkow.

e  Mechanizacja rolnictwa przyczynita sie do powstania wielkopowierzchniowych
pdl uprawnych bedacych monokulturami i likwidacji ostoi bioréznorodnosci
w agrocenozach, jak miedze i zadrzewienia Srédpolne.

e  Chemiczne srodki ochrony roslin maja szkodliwy wptyw zaréwno na szkodniki
upraw, jak i inne dziko zyjace zwierzeta.

e  Wozrastajagca chemizacja rolnictwa przyczynia sie do zanieczyszczenia wéd oraz
eutrofizacji zbiornikdw i ciekdw wodnych.

6. Przyktady gatunkow, ktore wyginety w Polsce i na swiecie (patrz podrecznik — Juz ich
nie zobaczymy).

7 Polska Czerwona Ksiega Zwierzat (1992r.) i Polska Czerwona Ksiega Roslin (1993r.)
zostaty stworzone na wzér miedzynarodowej Czerwonej ksiegi gatunkow zagrozonych.
Zawierajg liste gingcych gatunkéw zwierzat i roslin z doktadnym ich opisem i mapami
rozmieszczenia. Okreslajg takze stopien zagrozenia poszczegdlnych gatunkoéw, rzadkosé ich
wystepowania oraz stosowane i proponowane sposoby ochrony.

Zadanie domowe
Zastanow sie nad innymi przyktadami dziatan cztowieka, ktére powodujg wymieranie
gatunkow. (Zadanie do odpowiedzi ustnej).

Prosze zapisa¢ temat lekcji, zrobi¢ sobie krotka notatke z powyzszych informacji (albo
wklei¢ je do zeszytu).

Rozwigzaé zadania z karty pracy i przepisa¢ je do zeszytu (albo wkleic). Efekty swojej
pracy podpisane w taki sposéb, zeby byto wiadomo, ze to Wasza praca, prosze przestac
na adres bozena.stopa@wp.pl do 21 kwietnia.
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Zadanie 1 (2 pkt.)
Wykresl wyrazy tak, aby informacja dotyczaca wymierania gatunkéw byta prawdziwa.
Wspotczesne wymieranie gatunkdw zachodzi szybciej/wolniej niz wymieranie w ubiegtych
epokach. Dotyczy ono wybranych/wszystkich grup organizméw i ekosysteméw. Jego
gtéwna przyczyna sg zmiany warunkéw srodowiska/dziatalnos¢ cztowieka.

Zadanie 2 (4 pkt.)

Do wymienionych czynnikdw zagrozen bioréznorodnosci przyporzadkuj przyktady
dziatan cztowieka.

A.. zanikanie siedlisk i ekosystemodw
C. zanieczyszczenie Srodowiska

B. wprowadzanie gatunkow inwazyjnych
D. nadmierna eksploatacja zasobdow przyrody

. Uprawa gatunkow pochodzgcych z innych stref klimatycznych.
. Skazenie oceanu ropa naftowa.

. Osuszanie bagien.

. Ktusownictwo.

. Sprowadzanie roslin ozdobnych z réznych zakatkdw swiata.

. Ekspansja terendw rolniczych i zurbanizowanych.

. Zmiana pH gleby przez kwasne deszcze.

. Uwalnianie egzotycznych zwierzat hodowlanych.

. Nadmierne potowy ryb.
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Zadanie 3 (2 pkt.)

Ocen poprawnos¢ zdan. Zaznacz P — jesli zdanie jest prawdziwe lub F - jesli jest fatszywe.

1. Zjawisko wylesiania najsilniej wystepuje w Azji. P F
2. Rozwdj transportu sprzyja przemieszczaniu sie gatunkow inwazyjnych. P F
3. Gatunkami inwazyjnymi sg gatunki rodzime, ktére zajmuja nowe nisze | P F
ekologiczne.

4. Dowodem mitosci do przyrody jest zbieranie wiosennych kwiatéw w lasach. | P F

Zadanie 4 (1 pkt.)

Ktoéra ze zmian klimatycznych najbardziej zagraza bioréznorodnosci?

A. globalne i nietypowe zjawiska pogodowe B. nasilenie opaddw atmosferycznych
C. Zaburzenia w sezonowosci por roku D. globalne podwyzszenie temperatury

Zadanie 5 (2 pkt.)
Wydra morska jest drapieznikiem polujgcym na jezowce, ryby, mieczaki i skorupiaki
w poétnocnym Pacyfiku. Jej przysmakiem sg jezowce odzywiajgce sie plechami brunatnic,

zwlaszcza listownicy, ktéra tworzy podwodne zarosla, bedgce schronieniem oraz miejscem
tarta wielu gatunkow ryb. W XIX w. na zachodnim wybrzezu Stanéw Zjednoczonych wydry
morskie zostaty prawie catkowicie wytepione przez towcéw futer, co wptyneto na
zmniejszenie liczebnosci ryb przybrzeznych. Miedzynarodowe przepisy ochrony tego
gatunku umozliwity odrodzenie sie populacji wydry morskiej, ktéra pod koniec XX w. byta
juz znowu znaczacym elementem ekosystemu. Zaobserwowano wodwczas takze znaczny
wzrost liczebnosci przybrzeznych stad ryb pétnocnego Pacyfiku.

Wyjasnij, w jaki sposdb dziatalnos¢ cztowieka przyczynita sie do zmniejszenia liczebnosci
ryb przybrzeinych w pétnocnym Pacyfiku w XIX w. W odpowiedzi uwzglednij
odpowiednie zaleznosci pokarmowe.

Zadanie 6 (1 pkt.)

Sposrad gatunkow uznanych za wymarte podkresl te, ktore wystepowaty w Polsce.

drop, gotgb wedrowny, wilk workowaty, pertorédka rzeczna, tur, grubowarg dwubarwny,
Zadanie 7 (2 pkt.)

W ostatnich dziesiecioleciach dramatycznie spada na Swiecie genetyczna réznorodnosc
odmian roslin i ras zwierzat hodowlanych. Podkresl dwa dziatania cztowieka, ktére
mogtyby zapobiec zmniejszaniu sie réznorodnosci genetycznej organizmoéw.

A. Zastepowanie rodzimych odmian roslin nowymi, bardziej wydajnymi.

B. Hodowla rodzimych ras zwierzat.

C. Stosowanie nowych jednorodnych genetycznie bardziej wydajnych odmian roslin.

D. Wysiew ziarna otrzymanego z wtasnych zbioréw.

E. Stosowanie srodkéw ochrony roslin i nawozdéw sztucznych.

Zadanie 8 (2 pkt.)

Wielu naukowcéw twierdzi, ze widoczny wptyw na zjawisko stopniowego wymierania
ptazéw w skali ogélnoswiatowej ma dziatalnos¢ cztowieka, ktérej skutkiem jest degradacja
srodowiska wodnego. Prowadzone na duzg skale melioracje powodujg osuszanie
podmoktych terendw, przyczyniajac sie czasami wrecz do pustynnienia wielu rejonéw
naszego globu. Kwasne deszcze powodujg zakwaszenie zbiornikéw wodnych. Do wadd
sptywajg metale ciezkie i pestycydy. Nie bez znaczenia jest tez zwiekszone promieniowanie
UV spowodowane dziurg ozonowa. Podaj dwa wybrane z tekstu skutki dziatalnosci
cztowieka majgce negatywny wplyw na rozmnazanie i rozwdj ptazéw. Swoéj wybor
w kazdym przypadku uzasadnij jednym argumentem.



